

一则倡议延续19年“特殊帮教情”

爱心人士倾情关怀15名浪子回归社会

近日，49岁的中年汉子董某带着妻子和孩子来到镇江，专程探望了被称为“镇江张海迪”的社会志愿者骆焱，谁能想到，从镇江监狱出狱仅4年，董某的生活就发生了天翻地覆的变化，他精神饱满，带着27岁的娇妻与爱女，还有着一份稳定而收入丰厚的工作，董某表示，是骆大姐的关怀让他重获新生。

骆焱告诉记者，她与董某结识，缘于19年前她看到了镇江日报上刊登的一则倡议，她也成为首批“监外思想教育辅导员”中的一员。记者进一步了解到，当年与社会爱心人士结对的15名服刑人员均已刑满出狱，而且他们中无一人重新犯罪，有了安定的生活。

特殊帮教使浪子重塑新生

“如果没有骆大姐这么多年的关心，我就不会有如今的幸福生活。”董某激动地告诉记者，他的老家在扬州，9岁时父母相继因病去世，他成了无依无靠的孤儿。后来曾被养父收养，但随着养父再婚，董某不得不离家踏上社会，很快因犯盗窃罪，被判刑4年，刑满后不久，他又再次盗窃，因涉案金额巨大，被判无期徒刑，并在镇江监狱服刑。董某表示，他那时才27岁，想到那么漫长的服刑期，他消极改造，直至1996年他与骆焱结对。

董某告诉记者，他记得那是一个中秋节，骆焱坐在轮椅上，由两名大学生志愿者推进了监狱特设的“一帮一”社会帮教活动结对仪式现场。骆焱与董某第一次见面了。骆焱告诉记者：“我第一次见到他，觉得他本质上并不坏，他就像一个小弟坐在我对面，我跟他说了很多话。”董某则表示：“第一眼看到她我震惊了，都残疾成这样了还来帮助我。说实话我挺同情她，虽然我在坐牢，但她比我更可怜。”

两人结对帮扶活动正常展开后，监狱定期安排骆焱与董某面对面帮教，骆焱的个人奋斗历程深深地感染着董某，虽然骆焱的经济条件并不好，但每次到监狱看望董某都会为他准备一些生活用品和书籍、英语教材、磁带等，鼓励他好好学习。

在骆焱的帮助下董某积极改造，多次获得监狱表扬和评为监狱改造积极分子，前后三次获得减刑。2011年4月15日，董某出狱这天，骆焱亲自来监狱为他送行，这时董某热泪盈眶，对骆焱说道，他以后决不再做违法的事，自食其力，决不辜负骆大姐的希望。董某回到家乡后，在一家福利企业工作。董某称，出狱那段时间，骆大姐几乎天天打电话，这使他倍感温暖，对自己的未来也有了信心。

后来董某结识了当地福利院小他22岁的孤女小党，两人相识不到半年就领取了结婚证，2012年11月，他们有了一个可爱的女儿。如今女儿已经3岁了，对于今天的幸福生活，董某表示，是骆大姐给了他第二次生命。

老照片牵出更多感人故事

记者了解到，董某是15名结对帮教服刑人员中最后一名刑满出狱的，那其他的服刑人员以及当年参与帮教的那些社会爱心志愿者情况如何，记者赶赴镇江监狱了解情况，监狱有关负责人告诉记者，今年是省镇江监狱建立80周年，监狱正在收集整理一批史料和老照片。

经过查阅，记者发现一组弥足珍贵的老照片，其中一张题为“荒芜心田泛新绿”的老照片特别引人注目，照片由镇江日报记者曹海滨拍摄，发表于1997年3月8日（农历正月三十）《法制日报》“天平”版。老照片中，杨淑志大妈、周春发指导员与他们的帮教对象吴某在同唱歌曲《浪子回头金不换》。

监狱相关负责人表示，这张老照片正是当年帮教活动的一个缩影，其主题正是“一帮一”社会帮教活动开始的一次联欢会，老照片的左边是杨淑志大妈，她当时是健康路第一居委会的主任；最右边是周春发，为驻镇高炮旅指挥二连政治指导员，他是军民共建单位的代表，位于中间的是监狱服刑人员吴某。

记者了解到，1996年8月27日，在日报记者贾又敏、张翀煜的策划下，《镇江日报》刊登一条倡议，镇江监狱与镇江日报呼吁社会人士奉献一颗爱心，和监狱民警一道开展“一帮一”社会帮教活动，用正确的人生观、道德观、价值观来引导教育罪犯，将他们改造成为自食其力的守法公民。入选的社会志愿者将被聘为“镇江监狱外思想教育辅导员”。

监狱相关负责人表示，当时开展这一活动的原因是，当时监狱服刑人员的构成发生了明显的变化，青少年犯罪比例大幅增长，特别是独生子女犯罪成为特点，为了挽救这些失足的年轻人，监狱丰富教改模式，首次引进监外人员参与罪犯改造工作，在当时实属创新之举。

这一活动在我市首次举行，在社会上引起强烈反响，短短一周，就有60多人报名，首批“监外思想教育辅导员”里有：省市劳动模范新闻工作者贾又敏；“镇江张海迪”骆焱；我市“义务交警”、镇江二中教师朱同；丹徒区法院退休院长许可；“老民政”田雨时等。京口区健康路街办推荐了两个“军民共建对子”、三个居委会的热心人士参加活动。

难忘帮教情促进浪子回归

发出倡议的次月，镇江监狱举行帮教结对仪式，我市社会各界30多位爱心人士与15名青年失足者结成“一帮一”帮教对子，当时镇江日报、江苏工人报、人民日报等相继对此作了报道，称该新举措“谱写了社会主义中国改造罪犯的新篇章”。

作为军民共建对子——山门口居委会、高炮旅警调排的代表，当时已78岁的“全国拥军模范”袁雯老妈妈登台发言：“我们一定尽微薄之力，用热心、诚心、爱心，唤起失足者的良知，帮助他们转变，促使他们新生，成为有用之才。”老人深情地呼唤青年失足者重新做人。

从此之后，便是长年累月的坚持，社会人士通过书信以及不定期的面对面交谈，不断地教育引导帮教对象，每逢中秋、国庆、春节，他们更是不约而同地前来探望，给失足者以“不是亲人胜似亲人”般的温暖，直至2011年4月15日，与“镇江张海迪”骆焱结对的董某，最后一个出狱，时间已经整整跨过了15年，这个数字也巧合了当年结成的15个帮教对子。

记者了解到，这一帮教活动被评为1996年“镇江市精神文明建设活动候选十佳新事”。光阴荏苒，时至今日，当年的失足青年如今已成为中年人，他们早已重获新生，成家立业，过着安定的生活。当年的帮教对象李某回到老家河南办起了一个养猪场，帮教对象丁某在安徽老家开办了一家饭店，生活十分红火。如今在盐城企业当保安的帮教对象陆某表示，虽然出狱后的生经历种种挫折，但想到曾经在狱中爱心人士那些年的倾情帮教，依然心里暖暖的，生活再难也绝不走“回头路”。

如今监外思想教育辅导员也一个个变老，有的已离开了人世。据健康路街办原民政助理、退休干部王翠红介绍，老照片的主人公杨淑志大妈于2007年去世，享年约70岁；周春发指导员后任高炮旅副政委，之后调任无锡某部队任政委；而帮教对象吴某不忘教诲，走好人生路，经过艰辛努力，创办了一家公司，如今事业红红火火。

街道当年推荐参加帮教活动的火坛楼巷居委会老主任张宇珍、山门口居委会主任张学珍都年已七旬，正东路居委会老主任蒋君辉今年97岁，身体硬朗。虽然时间过去近20年，当年的志愿者仍与曾经的失足青年保持着联系，那段帮教真情永远留在心中。

（解西辉 沈湘伟 吕甜）



镇江市京口区农联农村小额贷款股份有限公司

三农及小微企业金融服务专家

贤招纳士

诚招客户经理若干，年龄22-28岁，大专以上学历，性格外向，沟通能力强，责任心强，熟练运用word、Excel等软件。

联系方式：
邮箱：zjnlnld@163.com
电话：85580668 联系人：汪女士

农联小微贷 贷给你未来

农联小微贷

期限	金额	还款方式	* 镇江人或在镇江有固定住所或稳定收入均可申请
3-36个月	最高50万	等额本息	* 无需抵押，多种担保方式，贷款品种为您量身定制 * 审批迅速，放款快捷

咨询电话：0511—85598895 85588897

农联阳光贷

贷款期限	贷款利息	贷款金额
9个月	月息1.5%	30-300万
12个月	月息1.2%	30-300万
24个月	月息1.1%	30-300万
36个月	月息1.0%	30-300万
48个月	月息0.9%	30-300万

咨询电话：0511-85580665 85580668